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Στο βιβλίο αυτό επιχειρείται μια καταγραφή των εκλογικών 
προτιμήσεων της ισραηλιτικής κοινότητας της Θεσσαλονίκης 
από το 1915 έως το 1936, σε άμεσο συσχετισμό με τα 
ενδοκοινοτικά ιδεολογικά ρεύματα (σιωνιστικό, σοσιαλιστικό 
και αφομοιωτικό). Η γενικότερη πολιτική δραστηριοποίηση 
των Ισραηλιτών της Θεσσαλονίκης, η αντιμετώπιση του 

εβραϊκού στοιχείου από τον Τύπο της εποχής, οι συσχετισμοί με άλλες εκλογικές 
αναμετρήσεις, όπως οι δημοτικές και ενδοκοινοτικές εκλογές που διεξάγονταν 
παράλληλα, οι εσωτερικές διαφοροποιήσεις στο πλαίσιο της εβραϊκής κοινότητας 
είναι μερικές μόνο από τις μεταβλητές στις οποίες βασίζεται η παρούσα μελέτη. Όλα 
αυτά, ασφαλώς, εξετάζονται σε σχέση με τις ειδικές -ιστορικές, πολιτικές, 
θρησκευτικές και κοινωνικές- συνθήκες που επικρατούσαν στη Θεσσαλονίκη στις 
πρώτες τρεις δεκαετίες του 20ού αιώνα. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην παρουσία των Ισραηλιτών 
βουλευτών στο ελληνικό Κοινοβούλιο και παρουσιάζονται, για πρώτη φορά, 
συγκεντρωμένα, αποσπάσματα από αγορεύσεις που οι Εβραίοι βουλευτές 
εκφώνησαν στη Βουλή. Πέρα από το σύνολο των ομιλιών που οι Ισραηλίτες 
βουλευτές εκφώνησαν στο Κοινοβούλιο, καθώς και τη σχετική βιβλιογραφία, 
αξιοποιήθηκαν εφημερίδες της εποχής, πολύτιμο φωτογραφικό και αρχειακό υλικό, 
σε πολλές περιπτώσεις αδημοσίευτο. 
 
Στο διάστημα από το 1915 έως το 1936 πραγματοποιήθηκαν δέκα φορές βουλευτικές 
εκλογές, μία επαναληπτική και δύο γερουσιαστικές. Οι Εβραίοι που πολιτεύτηκαν σε 
όλες αυτές τις εκλογές αναμετρήσεις ήταν συνολικά 58 και αυτοί που εκλέχτηκαν, 
τουλάχιστον για μία φορά, 21. Με δεδομένο ότι κάποιοι εξελέγησαν περισσότερες 
από μία φορές, οι έδρες που οι Ισραηλίτες κατέλαβαν στη Βουλή, στο εν λόγω 
χρονικό διάστημα, ήταν συνολικά 32.  

 
**Το βιβλίο παρουσιάστηκε σε εκδήλωση που έγινε στην Αθήνα, στο 
Μέγαρο της Παλαιάς Βουλής, στις 30.1.2012. Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο 
πρόεδρος της Βουλής κ. Φίλιππος Πετσάλνικος και ο πρόεδρος του 
Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδος κ. Δαυίδ Σαλτιέλ, ενώ το βιβλίο 
παρουσίασαν ο καθηγητής κ. Ηλίας Νικολακόπουλος και ο συγγραφέας και 
δημοσιογράφος κ. Νίκος Δαββέτας.    


